

2026年2月
星期一 9
农历乙巳年十二月廿二

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第12040期 今日八版



闽北日报(宣)

深入开展“三争”行动 开局争先 实干为民

延平区通过建设创业园、口袋公园等,将历史的“记忆场”转化为当下的“创造场”和“生活场”

工业遗存焕新记

□陈黎慰 卫金平 缪韵

临近春节,南平市延平区,几栋老旧的楼群之间,随着打铁花展演人员的挥臂起落,四溢的铁花瞬间点亮暗夜,让围观的市民游客为之雀跃。

2月3日18时40分左右,南纸1958创业园新春灯会现场,一场年味、烟火味拉满的“灯火秀”正在上演。除打铁花非遗展演外,园区还设有各式各样动静结合的灯光造景,供市民游客拍照打卡。灯会活动于上月底开启以来,接连几夜,火花和灯光照亮了斑驳的砖墙,笑声和欢呼声响彻老厂房的夜空,给南纸(南平造纸厂)这一工业遗存带来了可感的人气。

近几年,延平区通过建设创业园、口袋公园等,持续推进工业遗存活化,将历史的“记忆场”转化为当下的“创造场”和“生活场”,让“沉睡”的工业遗存成为讲述城市新故事、激发城市新活力的重要载体。

“20多岁起,我就在南纸上班了。”至今仍自称“南纸人”的徐晖告诉记者,随着南纸厂房陆续关停(2017年全面关停),他虽已离开这里多年,但始终关注着这片承载青春记忆的土地。

本报讯(记者 卢国华
通讯员 元喆翰 邱雯颖)近日,记者走进光泽县大型城市服务综合体项目施工现场,只见工程车辆来回穿梭,施工人员往来匆匆……映入眼帘的是一番忙碌景象。

位于光泽县城西片区的光泽县大型城市服务综合体项目集酒店、宴会厅、大型商场、办公楼于一体,是光泽县打开城市框架、提升城市品质的重要载体,通过整合多元功能与服务,优化城市空间布局,完善公共服务体系,从而显著改善人居环境、增强城市活力与竞争力。

近年来,光泽县立足实际,创新探索“精准体检—系统更新—长效运营”的全周期城市更新闭环模式,以“绣花功夫”推进县城系统性重构与内涵式提升,实现城市功能、品质、活力的复合型增值,提升群众获得感、幸福感、安全感。

“城西片区规划面积约500亩,除了大型城市服务综合体项目外,还包括两所学校、3个成熟的商业住宅区和1个以‘第四代住宅’为主的新能源住宅区。”光泽县住房和城乡建设局党组书记、局长陈璐曼介绍,城西片区在建设中引入了社会投资,对于促进光泽县域经济发展、提高城市土地使用率、带动周边土地增值、创造就业机会、推动旅游业发展、提升城市形象以及增强城市活力等方面具有积极作用,有利于推动当地城市化进程,促进金融、商业和房地产行业发展。

福建启天房地产开发有限公司是商业综合体和星级商务酒店的投资建设和运营方,公司总经理曹勇说:“目前,城西片区的路网已基本成型,商业综合体和星级商务酒店均完成主体封顶,进入内外部装修阶段,我们将全力推动项目建设,争取今年国庆节前投用。两所学校的建设也正稳步推进,预计今年9月可投入使用。”

为竹木生产插上“智能翅膀”

政和推进竹产业重大项目建设

本报讯(记者 程若兰 通讯员 阮倩敏)日前,记者在政和县天园家居用品加工生产建设项目建设现场看到,施工人员操作桩基设备有序作业,各个环节紧密衔接,一派热火朝天的建设场面。

第二届中国(武夷山)竹业博览会期间,政和县在2025年竹产业重大项目集中签约仪式上签约项目3个,天园家居项目便是其一。

“2025年12月完成各项手续审批办理后,我们便开始了项目施工。”天园家居总经理曹振伟介绍,该项目总投资1.1亿元,计划建设竹制品加工生产线2条,引进先进竹制品生产技术和加工设备。项目建成后,预计具备年产30万套竹木制品的生产能力。

该项目建设地点位于政和经济开发区,紧邻福建天华工贸有限公司厂区,依托天华工贸的发展基础,结合行业发展趋势打造2.0升级版项目。

天华工贸成立于2013年,是一家集设计、开发、生产、

工休闲的好去处,还是园区工业遗存与现代消费融合的新亮点。谈到为创业园引流这件事,茶咖主人郭哲敏笑称,她仿佛创造了一个新世界!

郭哲敏是一位“90后”返乡青年,小时候常在南纸附近玩耍,对这里有了一份独特的感情。2024年12月中旬,她来到还未正式开园的南纸1958创业园,一眼便相中了原为南纸育婴室的红砖楼,花了短短10多天时间就将其改造成她心目中的茶咖模样。

据介绍,截至目前,已有25家企业入驻创业园,盘活国有资产约3万平方米,也吸引《斗局》《孤岛围猎》等剧组前来取景。

60多年前,南纸的正式创立如同一颗投入水面的石子,激荡起周边配套设施的层层波澜。如今,以南纸1958创业园为起点,向东南方向出发,骑行10多分钟后,全新的“延平1958拾光站台”铁路公园便映入眼帘。这一狭长的口袋公园位于水东街道东溪路,范围为南平东铁路支线米拉奇乐园门口道口至南平水东旧桥道口,全长约550米。(下转第二版)

为竹木生产插上“智能翅膀”

政和推进竹产业重大项目建设

销售等于一体的工贸企业,生产的竹木家居用品主要出口美国、欧盟市场。近两年,曹振伟越来越感受到,天华工贸现有产能已无法满足日渐增加的订单需求,基于政和县竹产业的资源禀赋、政策环境与产业链条成熟度,他决定新成立天园家居,新建生产线,在产品设计、生产工艺等方面进行革新。

“新项目将引入更多智能化生产设备,深耕技术迭代与工艺创新,推动生产流程精细化、工序标准化、技术多元化,以工艺升级赋能产品质量与生产效率双提升,进一步优化产能结构。”曹振伟表示,天园家居项目全面投产后,年产值可达8000万元,预计新增150个就业岗位。

据悉,天园家居项目计划于2026年9月实现主体竣工、2027年3月投产。“我们在确保安全和质量的前提下,抢抓有利施工时机,为春节期间开展桩基静载测试留足时间,保障后续工序如期开展。”曹振伟说。



近日,福建省顺昌埔上国有林场的福建含笑母树林种子通过审定,标志着这一我省特有珍贵树种的保护与培育工作进入体系化、规范化的新阶段。福建含笑为我省重点发展的珍贵树种,经济价值高。图为5日,林场工作人员测量福建含笑胸径。

(雷斌凌 苏海鹏 朱宇 摄)

“一本证”激活“万顷田”

浦城深化农村改革释放强农新动能

本报讯(徐裕 叶彦豪)“这本登记证就像我们农场的‘身份证’,有了它,融资更便捷,采购新设备、引进新技术更有底气了。”日前,拿到浦城县颁发的首本农村资源产权登记证后,万鑫家庭农场负责人马芳华笑容满面。这本证,不仅是一纸权属证明,更是将长期“沉睡”的土地经营权、农业设施等资源,转化为可抵押、可融资资产的“金钥匙”。

大力发展战略新型经营主体

■责任编辑:林铖熙 责任校对:杨 婕 投稿信箱:mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路45号 电话:广告公司 8851426 编辑部 8820707 传真 8831501 发行部 8867229

新春万里暖山河

(>>>4版)

南平市推出300场全域文旅活动

邀您共度马年新春



(>>>6版)

闽北年货市场“红火”升级

(>>>7版)

新春走基层

一年之计在于春。
2月7日,记者走进延平区王台镇,但见错落分布的百合种植大棚如琴键般铺展在田间地头,百合茎叶迎着晨光舒展,在新春的光景里,孕育着这片乡土的丰收希望。

“来尝尝,这是今年新种的可食用百合,直接吃就行,口感微甜!”在花农黄宗超的种植大棚里,他撸起袖子拿起一把小锄头,对准田垄间一株长势喜人的百合轻轻一挖,带着泥土芬芳的球茎便悄然露底。他麻利地抖落浮土,将白白胖胖的球茎往田边清水桶里冲洗一下递了过来。

这位常年与土地打交道的青年,脸庞黝黑,挂着爽朗的笑容。

一谈起百合,黄宗超便打开了话匣子,语速飞快却条理清晰,对各类百合品种的特性如数家珍,“这是‘辉煌’可食用百合,口感微苦还能入药,在广东市场销量特别高。隔壁大棚的是‘诚信’百合,鲜食口感微甜,放进冰箱贮藏转化几天,甜度还能再上一个档次……”

黄宗超深耕百合种植十余年,这片从5亩试验田发展而来的35亩规模化百合种植基地,见证了黄宗超从退役军人到“百合创客”的转变。2012年退役后,他回到王台镇元圩村从事百合种植,在反复摸索与调整中,一步步攻破百合种植的技术难题,种植规模越做越大,也摸索出了一套适配当地气候、土壤条件的管护方法。

“可食用百合的球茎低于10℃就停止生长,所以一般3月份以后才开始进入生长期,花期在5月份。湖南那边能种出单个八九两的大球,我这儿目前单个还达不到3两,要是能种出3两以上的鲜果,收购价就能给到18元/斤。”他语气里满是不服输的韧劲,还有对品种改良的执着。

黄宗超介绍,不同于普通观赏百合,食用甜百合浑身是宝,其根茎富含淀粉、蛋白质等多种营养成分,更含有秋水仙碱等多种对人体有益的特殊生物碱,兼具食用与养生价值,是名副其实的“食药同源”佳品。这种集观赏、食用、养生于一体的特色品种,不仅打破了传统百合的单一价值局限,更以高附加值为元圩村的乡村产业发展开辟了特色新路径。

眼下,食用百合长势正盛,黄宗超望着成片的百合田,心里早有盘算:“这批鲜果,春节后会有客商过来实地看货谈价格,合适就适量出售;要是价格达不到预期,我就全部留着扩繁,把种植规模再稳一步,同时优化品种品相。”话语间,既有对丰收的美好期许,更藏着历经市场考验后的沉稳与从容。

谈及今后要怎么干,黄宗超抬手指向村部方向,眼中满是憧憬。“村部边上那10亩地,我打算全部种上可食用百合,来年花开时欢迎大家来打卡!”

返乡青年的「花田喜事」

本报记者 廖晨星 张彬倩